

# 5 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ СССР



## Языком цифр и фактов

5 декабря 1936 года Чрезвычайный Восмой съезд Советов СССР утвердил ныне действующую Конституцию СССР. В ознаменование исторического события съезд Советов объявил 5 декабря всенародным праздником — Днем Конституции СССР.

СССР — самое большое по площади государство мира. Оно раскинулось в двух частях света — Европе и Азии на пространстве более 22 миллионов квадратных километров.

Общая численность населения Советского Союза в 1973 году составила 250 миллионов человек.

Самый многочисленный класс нашего общества — это рабочий класс. Он насчитывает в своих рядах свыше 55 процентов занятого населения страны.

Ныне крестьяне — колхозники вместе с работающими членами семей — составляют около одной пятой населения страны.

Советская интеллигенция — наиболее образованная часть населения, вышедшая из рядов рабочего класса и крестьянства. Только научных работников в СССР в 1972

году насчитывалось свыше одного миллиона человек.

Советский Союз представляет собой нерушимое братство народов. Свыше 100 наций и народностей объединяют 15 союзных республик, в состав которых входят 20 автономных республик, 8 автономных областей и 10 национальных округов.

Дальнейшее развитие и совершенствование социалистической демократии находят свое яркое выражение в деятельности Советов. В июне 1973 года в местные Советы депутатов трудящихся избрано 2 193 086 депутатов.

Бурный экономический рост Советского Союза обеспечил надежную основу для неуклонного подъема благосостояния и культуры всех народов нашей страны. По сравнению с 1940 годом реальные доходы населения выросли более чем в 4 раза, более чем в 7 раз увеличился розничный товарооборот. В 4,7 раза выросло число граждан, получивших высшее, полное и неполное среднее образование.



# Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Газета основана в 1933 г. ● № 37 (397) ● ПОНЕДЕЛЬНИК, 3 ДЕКАБРЯ 1973 ГОДА ● Цена 1 коп.

## Торжество социалистической демократии

С высоким чувством гордости советский народ отмечает День Конституции СССР. В Основном законе страны Советов закреплены великие завоевания нашего народа, впервые в мире построенного социалистического общества, воплощенные принципы социалистической демократии.

Экономическое, социальное и политическое раскрепощение народных масс, братство народов Союза ССР, равноправие людей труда, их всеобщее развитие провозглашены и гарантированы Конституцией СССР. Славный путь борьбы и побед нашего народа неразрывно связан с расцветом социалистической

демократии, с активным участием миллионов народных масс в решении задач экономической, политической и культурной жизни страны.

Коммунистическая партия, претворяя в жизнь ленинские заветы, проявляет неустанный заботу о том, чтобы наша социалистическая демократия постоянно развивалась, чтобы каждый человек чувствовал себя гражданином в полном смысле этого слова, заинтересованным в общественном деле и несущим за него свою долю ответственности.

Развивая инициативу

рабочих, колхозников, интеллигенции в государственном строительстве, партия неуклонно повышает роль и авторитет Советов, профсоюзов, Ленинского комсомола и других общественных организаций. Большим историческим событием в жизни Советского Союза является принятие разработанной новой Конституции СССР. Она будет знаменовать собой важный этап в развертывании социалистической демократии.

За годы, прошедшие со времени принятия Конституции 1936 года, в развитии нашего общества, в мировом развитии

произошли принципиальные изменения. В нашей стране под руководством партии самоотверженным трудом советских людей построено развитое социалистическое общество. Укрепилось международное положение Советского Союза. Все эти изменения в жизни СССР найдут свое отражение в новой Конституции СССР. Она поможет советским людям и всему миру лучше осмыслить наши достижения, подвести итоги пройденного пути, более четко представить перспективы развития советского социалистического общества, ведущего к коммунизму. Неиссякаемы творческие силы народолюбивости, и весь мир воочию видит его замечательные плоды.

## РАВНОДУШНЫХ НЕ БЫЛО

В первой половине ноября во всех группах нашего факультета прошли Ленинские уроки. Формы их проведения были разные.

Живо и интересно провели Ленинский урок комсомольцы 324-й группы. Они пригласили в гости старую коммуниста, фронтовика И. С. Сулушина, более 50-ти лет назад окончившего Томский учительский институт. Сначала были подведены итоги работы комсо-

мольцев группы: указаны недостатки, намечены планы. Затем — дружеская беседа. История создания комсомольских организаций Нарыма и Томска, первые комсомольцы нашего края — все стало ближе, понятней, дороже.

Большой отклик нашел у комсомольцев 312-й группы доклад Т. Денисенко: «XVI съезд ВЛКСМ о задачах комсомола по воспитанию в духе Ленинских заветов». Комсорг 302-й гр. О.

Санникова отмечает, что при подготовке к уроку было немало трудностей с литературой. Несмотря на это, Ленинский урок прошел интересно. Особенно много сделали для его успешного проведения И. Клишина и Н. Макрота.

Интересный доклад «Идеологическая борьба на современном этапе» был прочитан на Ленинском уроке в 313-й группе Л. Бородиной. Доклад обсуждался остро, живо,

было задано много вопросов докладчику.

Серьезно, вдумчиво поработали комсомольцы. Горячие споры, многочисленные вопросы, оживленные лица комсомольцев как нельзя лучше характеризуют Ленинский урок. Добросовестно, положительно подошли к проведению Ленинского урока комсомольцы нашего факультета. Никто не остался в стороне от большого общего дела.

Г. СОЛНЦЕВА.

## ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция сотрудников института. С отчетным докладом выступил председатель местного комитета В. И. Григорьев. Он критически подошел к оценке деятельности МК, отметил положительные и отрицательные стороны в работе разных секторов.

Активное обсуждение доклада делегатами конференции показало, что члены профсоюзной организации небезразличны к делам своих доверенных лиц. В прениях говорилось о слабой работе многих секторов производственного, спортивно-оздоровительного, бытового,

соцстраха. Местным комитетом не были израсходованы деньги, предназначенные для лечебно-оздоровительных целей.

Были отмечены трудности, связанные с обслуживанием буфета. Впервые, ассортимент продуктов не блещет разнообразием, во-вторых, после четырех часов есть необходимость пользоваться буфетом студентам и преподавателям.

Новому составу МК повелели учесть все замечания и предложения. В целом работа МК была признана удовлетворительной.

### Новый состав МК

Юженев В. И. — председатель МК.  
Цуканова Б. С. — зам. председателя по оргмассовой работе.  
Денинг Р. Ф., Сеппин Н. И. — производственно-массовая комиссия.  
Оршенко Л. И., Пашкина Н. И. — культурно-массовый сектор.  
Ширяев А. И. — спортивно-массовый сектор.  
Бабкина В. И. — жилищно-бытовой сектор.

Чемоданова Э. И. — охрана труда и техника безопасности.  
Романова Т. И. — соцстрах.  
Бударина А. Г. — казначей.  
Игнатова Л. Н. — секретарь.  
Сухорослова М. А. — детский сектор.  
Арьянова В. Г. — член МК.  
Рослякова В. А. — член МК.



Я, как староста 2-го этажа, хочу сказать о комнате 233. В ней живут студенты 2-го курса ФФВ: В. Пейков (староста комнаты), В. Лукаша, С. Патрахин и В. Гришанов. Ребята следят за чистотой комнаты — их всегда чисто вымыт пол, не увидишь, чтобы вещи висели на спинках стульев, в комнате всегда порядок.

Ребята очень трудолюбивы, много времени уделяют учебе. Эту комнату, как и две другие, премировали набором мебели. Думается, что ребята не уронят чести своей комнаты.

Г. ПОПАНДУЛО,  
староста этажа.

## БЕЗ БОРЬБЫ ПОБЕДА НЕ ДАЕТСЯ

Это воскресное ноябрьское утро выдалось на редкость солнечным и морозным. Чистое голубое небо и легкий хрустящий под ногами снег — все это предвещало много интересного и увлекательного в этот день.

Нас, спортсменов-двигателей, представителем разных факультетов ТГПИ, собрал в этот день в районе Степановки живописная картина зимнего леса, где нам предстояло преодолеть трудную лыжную трассу в день открытия зимнего сезона в нашем институте.

Один за одним стремительно стартовали участники лыжного забега длинной разорванной цепочкой, сменяющей то и дело звенья своей цепи на протяжении всей трассы. Где-то там, за опушками заснеженного леса, шла невидимая для зрителей упорная бескомпромиссная борьба между участниками забега. Как и в любом другом виде спорта, здесь побеждает сильнейший. Это тот, кто упорней, вдохновенней и выносливее других. Лыжный забег никогда не дается легко ни новичку, ни сильнейшему гонщику. До финиша необходимо выложить все свое, отдать все свои силы, все нервы, всю волю к победе. Случаются и неудачи. Упал — и, кажется, не хватит больше сил подняться, опять встать на лыжи и до конца продолжать бег. Словно нехота бежит под ногами снежная колея. Каждый метр трассы дается с огромным трудом, с максимальной отдачей сил. Каждый километр — это проверка на выносливость. Но ты знаешь одно — надо бежать и бежать, чего бы это ни стоило: без борьбы победа не дается. Но если даже тебе не посчастливилось и ты показал далеко не лучшее время в гонке, причин для расстройства нет. Необходимой заградкой здоровья и здоровья ты уже обеспечен надолго. А это не высшая ли награда человеку за его спортивный труд!

А. ФАЛОМКИН,  
наш корреспондент.

## Первые старты

25 ноября в районе Восточного поселка состоялось открытие лыжного сезона. Легкий морозец, яркое солнце сопутствовали участникам соревнования.

В соревнованиях приняло участие 68 человек: 31 — ФФВ, 13 — ФРЯИЛ, 10 — ФМФ, 9 — ФИЯ, 5 — БХФ.

В 11.30. был дан первый старт. Участники ушли на дистанцию 3 км. После финиша последней участницы были определены места среди женщин. С отличным результатом гонку выиграла студентка III курса ФФВ В. Яковлева, показав время 12 минут 43 сек. Всего 7 секунд ей проиграла четверокурсница ФФВ В. Шестакова. Третий результат также у четверокурсницы ФФВ С. Петуховой.

У мужчин борьба раз-

горелась на пятикилометровой дистанции. Долгое время лучший результат был у первокурсника ФФВ Е. Кузьмина, но вот финишировали третьекурсники ФФВ С. Казаков и С. Качальский. После этого призовые места распределились следующим образом: первое место занял С. Казаков со временем 16 мин. 11 сек., второе место — 16 мин. 24 сек. — С. Качальский и третье — у Е. Кузьмина — результат 16 мин. 31 сек.

Командные места распределились следующим образом: первое место среди курсов ФФВ занял I курс, второе место — II курс, на третьем оказались студенты IV курса и на четвертом III курса.

Среди факультетов ТГПИ первое место заняли студенты ФМФ;

второе — студенты ФРЯИЛ, на третьем и четвертом — студенты ФИЯ и БХФ.

Тренеры сборной института Ю. В. Чапкин и А. А. Петров сообщили, что в этом сезоне будет большое количество стартов по лыжным гонкам, в которых наша команда будет представлена всем составом. Они отметили, что наши первокурсники подают определенные надежды. К ним относятся: Г. Неупоков, Е. Кузьмин, В. Семиколов, Н. Сухорукова и другие. Достаточно хорошо в этом сезоне готовятся и ответственным стартам и наши «старички» — студенты III и IV курсов — С. Казаков, С. Качальский, В. Шестакова, С. Петухова.

М. ЛУКША,  
ст. преп. кафедры  
спорт. дисциплин,



Победители соревнований: С. Качальский, С. Казаков, Е. Кузьмин.

## Каждому учителю — навыки краеведения

Дорогой юный друг! Ты еще не был учителем, но имеешь многолетний ученический опыт. И тебе не раз приходилось обращать внимание на то, что то обучение и воспитание, которое строится на примерах жизни, окружающей детей, — является более интересным, более привлекательным и, что самое главное, более доказательным и убедительным. Эта истина верна по отношению ко

всем учебным предметам: обществоведы и ват е л ь н о й школы, и ни один из них не является исключением. То же самое можно сказать и о различных сторонах воспитания.

Одним из могучих, проверенных школьной практикой средств связи, обучения и воспитания детей с жизнью является краеведение. Оно означает в сознании каждого ученика всестороннее знаком-

ство с родным краем, родным городом, родным селом, их природой, историей, экономической и культурой как в прошлом, так и в настоящем и будущем. Поэтому каждый учитель в той или иной степени является краеведом. И он не может не быть им, если хочет стать настоящим воспитателем своих учеников.

В нашем институте в составе факультета об-

щественных профессий возобновила свою работу секция краеведения, которая ставит своей задачей: познакомить студентов во всех отношениях с Томской областью, городом Томском, его окрестностями, привить им практические знания, умения и навыки школьной краеведческой работы.

Дорогой юный друг, независимо от того, кем ты стремишься стать: учителем родного или ино-

странный язык, физики или математики, биологии или химии и, если даже учителем физической культуры, краеведческие знания всегда будут служить тебе большим подспорьем в нелегком учительском труде. Поэтому и приглашаем тебя в секцию краеведения. Обучаясь в ней, ты сможешь также написать интересную для тебя работу о своем родном месте.

И. КИНЕВ.

## СТУДСОВЕТ ВКЛЮЧИЛСЯ В РАБОТУ

В середине сентября в общекитин № 1 были проведены выборы нового студсовета. Состав студсовета полностью обновлен.

Сначала нам, новому составу, было трудно, не знали, с чего начать. На помощь пришла член партбюро БХФ Ольга Денисовна Новикова и некоторые члены прежнего студсовета.

На первом заседании обсудили и утвердили планы работы на первый семестр учебного года. Члены студсовета стали включаться в работу. Начали проводить рейды по проверке санитарного состояния этажей и комнат.

К 7 ноября подвели итоги рейдов, и лучшие комнаты институт премировал новой мебелью.

Возобновил работу красный уголок. Сейчас там ежемесячно проводятся лекции о международном положении и на другие темы. Обидно, что на лекции приходит мало студентов. Лекции читают прекрасно подготовленные декторы, и темы лекций всегда интересны.

Редко, но встречаются такие студенты, которые заявляют, что в общекитин скучно. А сами ничем не интересуются, не проявляют никакой инициативы в организации мероприятий и не под-

держивают никаких начинаний.

Хочется сказать еще и об отношении студентов к имуществу общекитин. В этом году нам поставили на кухни плиты и титаны, но из-за небрежного отношения студентов они уже несколько раз выходили из строя.

Ведь общекитин — родной дом студентов, так почему же некоторые студенты считают себя временными жильцами или гостями, не берегут и не украшают свое жилище?

Заботливое отношение к общекитиню надо воспитывать у студентов с первого курса и еще лучше с того времени, когда они еще абитуриенты.

Еще хочется пожелать, чтобы члены профкома и комитета комсомола, отвечающие за работу в общекитин, были теснее связаны со студсоветом, а не являлись изредка лишь для проверки работы.

В заключение отмечу, что за два месяца работы нового состава студсовета сделано еще мало, и в следующие месяцы надо оживить работу.

В. ВЯЛОВА,  
председатель бытсовета.

1893 —  
1973

Дорогой,  
товарищ!



МЫ ПРИГЛАШАЕМ ТЕБЯ НА ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ ВЛАДИМИРУ МАЯКОВСКОМУ, ПОСЛУШАТЬ СЛОВО О ПЛАМЕННОМ ПОЭТЕ РЕВОЛЮЦИИ, ЧТЕНИЕ ЕГО СТИХОВ И ПОЭМЫ «ХОРОШО!», ПОСМОТРЕТЬ ФИЛЬМ «ЖИВОЙ МАЯКОВСКИЙ», ВСТРЕТИТЬСЯ С СИНЕБЛУЗНИКАМИ, ПОСМЕЯТЬСЯ НАД «БАНЕЙ».

ВЕЧЕР СОСТОИТСЯ В АКТОВОМ ЗАЛЕ ИНСТИТУТА 4 ДЕКАБРЯ 1973 Г. В 19 ЧАСОВ.

ФРЯИЛ



НА СНИМКЕ А. Петрова: открытие музея в школе № 48, над которой шефствует ФМФ.